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Metodicky list — Na Cem zavisi velikost
hydrostatického tlaku

Autor: Martin Krupa (2020)

Téma: Hydrostaticky tlak

Forma vyuky: Skupinova

Casova naroénost: 45-60 minut

Cilova skupina Zaki: 7. roénik ZS a odpovidajici roéniky viceletych gymnazii

Material pro jednu skupinu Zaku: 3 PET lahve a 3 kadinky S nezndmymi vzorky vody A, B,
C (Mrtvé mote 33,7 % soli, Rudé mote 4,2 % soli a pitnd voda), brc¢ko, plastelina, barometr
(¢idlo Vernier), datalogger, pravitko, fix, laboratorni vahy, odmérné valce, milimetrovy papir,
metr.

Realizace BOV v praxi:

e Ucitel rozdéa vSem skupinam 74kl zadani trovné 3 — motivacni text a osnovu pracovniho
listu (vyzkumny problém, potiebné pomiicky, postup a vysledky pozorovani),
pfipravené pomtcky a chemikalie.

o 74k za¢ina fesit ulohu v trovni 3.

e V pracovnim listu mé Zak k dispozici vyzkumny problém stanoveny ucitelem a blokové
schéma s navrhem feSeni problémové situace.

e Do pracovniho listu zak doplituje potiebné pomucky, postup a vysledky pozorovani.

Doporuceni:

Zaky je vhodné pfed méfenim sezndmit s méficim systémem. V naSem piipad¢ byl pouzit
systém Vernier i s ¢idlem atmosférického tlaku — barometrem, protoZe ma z ¢idel tlaku nejlepsi
pfesnost méteni pro danou ulohu.

Navodné otazky: Jak zvaZzime kapalinu ve velkém odmérném valci, kdyZ méme po ruce jen
malou vahu? (Vahu s malym rozsahem 200 g, zname objem valce a objem kapaliny)

Jak se bude ménit tlak pfi postupném ponofovani hadicky barometru do kapaliny az na samotné
dno?

Myslite si, Ze poznate, kterd kapalina ma vétsi hustotu, kdyZ do kazdého vélce date jednu svou
vyrobenou sondu? Sondu tvofilo bréko s plastelinou. Zaci neméli ty sondy stejné, nelze od oka
trefit stejnou hmotnost plasteliny, proto méli davat jednu sondu postupné do vSech valct.
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Problémova tato uloha mtize byt v piipadé, Ze se dané téma probiralo velmi davno nebo pokud
se zrovna probira a neni dopfedu probrana vztlakova sila, nebot’ zaci si viibec neuvédomili,
jak je mozné zkonstruovat primitivni hustomér pomoci br¢ka a stébla. Naprosta vétSina z nich
se pokousela hustomér ponotit do kapaliny obracené a byla nutné rada a pomoc vyucujiciho.
Po poskytnuté pomoci vsak jiz zaci zapisovali do tabulky namétené a vysledované hodnoty bez
problému a zcela samostatné dokazali vyhodnotit spravné zavéry ze svého badani.
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Na Cem zavisi velikost hydrostatického
tlaku?

Hydrostaticky tlak je zpusoben tihou kapaliny, tzn. gravitacni silou Zeme, kterd pusobi na
castecky kapaliny. Ve vodeé ho pozname jako tlak vody na casti téla citlivé na zménu tlaku napr.
na spdnky, oci, usni bubinek. Vodni organismy jsou na tlak vody prizpiisobeny a nékteré z nich
mohou pobyvat i ve velkych hloubkach. Vetsina ryb ma plynovy méchyr, ktery se pri poklesu
ryby do hloubky stlaci a pri vystupu se rozpina.
Zkuste odhalit faktory, které ovliviuji velikost hydrostatického tlaku. Zjistéte, jak je
hydrostaticky tlak ovlivnen mnozstvim soli ve vode.

Autor motivacniho textu: Krupa (2020)
Vyzkumny problém a jeho reseni
OVérit, jak ovlivriuji vybrané faktory hydrostaticky tlak a zjistit grafickou zavislost téchto

faktort na hydrostatickém tlaku.

Méreni hydrostatického tlaku v neznamych vzorcich vody

1. faktor:
mnozstvi soli ve vodé

2. faktor: hloubka

Doplrite ndzev faktoru, ktery ovliviiuje hydrostaticky tlak v mofi (ve vzorcich vody)

A

VZOREK A VZOREK B VZOREK C
Stéblo klesne nejméné hluboko. Stéblo klesne hloubéji. Stéblo klesne nejhloubéji.
(Popiste vysledek tohoto ovéreni) (Popiste vysledek tohoto ovéreni) (Popiste vysledek tohoto ovéreni)

—— 7 —

Porovnejte hustotu §ké|ovén|'m

Doplrite veliCinu, kterd souvisi v této uloze s koncentraci soli

—_— X .

VZOREK A VZOREK B VZOREK C
nejvyssi hustota vy$§i hustota nejnizsi hustota
Doplrite skdlu pro tuto velicinu Doplite $kdlu pro tuto veli¢inu Dopliite $kélu pro tuto veliginu

A\ 4
VZOREK A VZOREK B VZOREK C
e=1,24g.cm?3 0=1,036 g.cm? 0=0,998 g.cm?3
Provedte vypocet této veliciny Provedte vypocet této veliciny Provedte vypocet této veliciny
A
VZOREK A je voda z VZOREK B je voda z VZOREK C je pitna voda
Mrtvého mote Rudého more (Doplrite konkrétni ndzev pro vzorek)
(Doplrite konkrétni ndzev pro vzorek) (Doplrite konkrétni ndzev pro vzorek)
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3 PET ldhve a 3 kadinky s nezndamymi vzorky vody A, B, C (Mrtvé mote 33,7 % soli, Rudé

mote 4,2 % soli a pitna voda), br¢ko, plastelina, barometr (¢idlo Vernier), Datalogger, pravitko,

fix, laboratorni vahy, 3 odmérné valce, milimetrovy papir, metr.

Postup

1. Oveétime vliv faktord na hydrostaticky tlak (koncentrace soli a hloubka).

2. Ze slamky (br¢ka) ucpané na konci plastelinou vyrobime plovak. Na zaklad¢ chovani

plovédku ve vod¢ odhadneme hustotu kapaliny (koncentraci rozpusSténé soli ve vod¢).

3. Stanovime hustotu vypoctem na zakladé zvazeni odméfeného objemu vzorku.

4. Ur¢ime neznamé vzorky vody.

5. Zakreslime do grafu zavislost jednotlivych faktor na hydrostatickém tlaku.

Vysledky pozorovani

Hustota vzorku:

Mrtvé moie = 1,24 g/ cm®
Rudé mote =1, 036 g/ cm?®
Pitna voda =0, 998 g/ cm®

Vzorek h=1cm h=4cm h=6cm h=8cm h=10cm
Mrtvé 0,13 kPa 0,49 kPa 0,73 kPa 0,96 kPa 1,22 kPa
Rudé 0,10 kPa 0,39 kPa 0,62 kPa 0,82 kPa 1,07 kPa
Slad. 0,09 kPa 0,39 kPa 0,60 kPa 0,76 kPa 0,96 kPa
Voda
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Doplnkova uloha

Pokuste se vypocist hydrostaticky tlak v hloubce 6 cm naddoby Vv jednotlivych vzorcich kapalin

a vysvétlete, pro¢ je vysledek rozdilny s naméfenou hodnotou pomoci piistroje ,,Vernier.

Sestrojte graf zavislosti hydrostatického tlaku na hustoté kapaliny.

Tlak sladké vody v zavislosti na hloubce
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Tlak vody Rudého more v zavislosti na hloubce
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Tlak vody Mrtvého more v zavislosti na hloubce
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Sestrojte graf zavislosti hydrostatického tlaku na hloubce v kapaling.

Tlak vody v hloubce 10 cm v zavislosti na hustoté
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Dopliujici otazky
Pro¢ se nam v moti plave lépe?

Jak lze spocitat tlak na dné nadoby?
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